VZTAHY MEZI ORGANISMY
- mohou byt pozitivni (prospésné), negativni (neprospésné) nebo neutralni

€ Protokooperace vzajemné prospésné sdruzovani populaci (spolecnd hnizdisté nékolika
druhti ptaka, sdruzovani pstrost a zeber — vyuziva se dobrého zraku pstrost a
¢ichu zeber)

€ Komenzalismus souZiti pro jeden organismus nezbytné, pro druhy organismus nepoti-ebné
( orchideje a lidny vyuzivaji stromy jako podklad, aby byly bliz ke svétlu,
hyeny se sdruzuji se lvy, aby se ptizivily na zanechanych zbytcich potravy)

€ Symbioza vzajemné prospésné souZziti 2 riznych organismu
mykorrhiza = souziti hub s kofeny vyssich rostlin

€ Konkurence vzajemné soutéZeni mezi organismy o potravu, prostor aj.
Pt. kéné a postolka soutézi o drobné hlodavce

€ Amenzalismus jeden organismus vytvari chemické latky, kterymi omezuje druhy organismus
(napt. v ristu), napft. jedovaté latky vylucované trnovnikem akatem do pudy
brani kliceni semen a rastu okolnich rostlin

€ Predace vztah dravce (predatora) a Koristi, predator byva vétsi, pocetné slabsi, pozira
vice druhii, na kofisti je zavisly

€ Parazitismus vztah parazita a hostitele, parazit je mensi, pocetnéjsi, rychle se rozmnozuje,
ma slozité vyvojové cykly, oslabuje hostitele nebo jej usmrti
1) ektoparazit — na povrchu hostitele — blechy, vsi
2) endoparazit — uvnitt téla hostitele — tasemnice, roup, Skrkavka

€ Neutralismus 2 rizné organismy si sebe viibec nevS§imayji, napi. zaba a zajic

POTRAVNI RETEZCE

1) pastevné-koristnicky: na pocatku je vzdy producent a dalsimi ¢lanky jsou konzumenti vyssich fadu,
napft. trdva — hrabo$§ — postolka

2) rozkladny: zahrnuje organismy, kter¢ se podileji na rozkladu (mineralizaci) odumielé organické hmoty.

3) paraziticky (cizopasny): parazit zije na ukor svého hostitele, jehoz vSak obvykle neusmrcuje,
napt. ménavka Uplavicna parazitujici ve stievech ¢lovéka

POPULACE
= soubor jedinct téhoz druhu, které ziji v urcitém Case a obyvaji spole¢ny prostor

Vlastnosti populaci

1) Hustota populace je dana poctem jedinct na ur¢itém prostoru, zjistuje se odchytem,
znackovanim a s¢itanim
2) Riist populace zavisi na:



a) natalité (mnoZivosti) = pocet novych jedincti narozenych za urcité obdobi
b) mortalité (Aimrtnosti) — ovliviiuji nemoci, potravni situace, predatoti
) migraci — 1) vystéhovani = emigrace, 2) pristéhovani = imigrace
3) Rozmisténi populace:
a) rovnomérné — pi. stromy Vv ptirozeném lese

v

b) nahodné — pi. brouci potemnici v mouce, rostliny na ¥i¢nich naplaveninach

c) shloucené — necastéjsi, pi. savci ve stadu, rostliny rostouci ze $lahount, oddenkt
4) Struktura populace = slozeni populace hodnocené podle rtiznych hledisek, napft.:

€ podle pohlavi — pomér samct a samic

€ podle véku — pomér mladsich a star$ich jedinct

€ podle socidlniho postaveni — udava vzajemné vztahy a postaveni jedincti

EKOSYSTEM

- je souhrn spolecenstev a jejichprostfedi ptikladem je ekosystém pole, rybnika, lesa, louky
- vyvoj ekosystému se nazyva sukcese

- napt. ekosystém rybnika:
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